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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 

Quanto costano e come funzionano le strutture dirigenti dell’EOC? 
 
 
Il Consiglio di amministrazione dell’Ente Ospedaliero Cantonale (EOC) è un organismo molto 
importante. In effetti la Legge sull’EOC prevede, agli artt. 15-20, gli assegna di fatto la competenza 
totale nell’amministrazione delle strutture ospedaliere pubbliche. 

L’art. 15 riassume così questi compiti (che gli altri articoli richiamati dettagliano): “Il Consiglio di 
amministrazione esercita l’alta direzione dell’EOC, gestisce l’azienda e decide su qualunque oggetto 
che la legge od i regolamenti non demandano esplicitamente ad altra autorità o ad altri organi 
dell’azienda”. 

Logico quindi che ci si interroghi sull’impegno di questo organismo e su come tale impegno viene 
riconosciuto e remunerato. 

Interrogazioni ancora più importanti nel momento in cui, a livello nazionale, si è sviluppata un dibattito 
pubblico sulle remunerazioni percepite dai medici primari degli ospedali, ma anche da amministratori e 
dirigenti, sia delle strutture ospedaliere che delle casse malati. 

Ad esempio, ecco quanto pubblicava un portale ticinese, riprendendo e sintetizzando articoli apparsi 
sui quotidiani di oltre Gottardo: "Il presidente del Consiglio ospedaliero dell'Ospedale universitario di 
Zurigo è stato ricompensato con 197'300 franchi nel 2023, cifra da mettere in relazione con i soli 60'000 
previsti per il prestigioso incarico nel 2016. A Berna presso il gruppo Inselspital i membri della direzione 
hanno potuto cuontare l'anno scorso su una retribuzione media di 477'000 franchi, mentre nel 2016 
dovevano accontentarsi di una media di 390'000 franchi: complessivamente quindi nel giro di soli sette 
anni la direzione è diventata più costosa di oltre un milione di franchi.” 

Avendo voluto verificare la situazione in Ticino, perlomeno nel settore pubblico, abbiamo trovato solo 
un dato, quello relativo alla direzione generale dell’EOC, per la quale viene indicato complessivamente 
un onere di circa 2'500'000, senza ulteriori spiegazioni. 

Nessuna indicazione invece sull’attività del Consiglio di amministrazione (numero di riunioni, interventi, 
etc.), né tantomeno sui suoi costi (remunerazione di presidente e membri, costi di funzionamento, etc.). 

Poiché l’EOC, al di là del suo statuto, è di fatto una struttura che funziona sulla base del finanziamento 
cantonale, riteniamo che tali dati siano resi pubblici. 

Alla luce di queste considerazioni chiediamo, con la seguente interrogazione, quanto segue: 

1. Quali sono i costi di funzionamento complessivi del Consiglio di amministrazione dell’Ente 
Ospedaliero Cantonale? 

2. Quale è stata l’evoluzione complessiva di questi costi nel corso degli ultimi 5 anni? 

3. A quanto ammontano la remunerazione più alta e quella più bassa percepita dai membri del CdA? 

4. Quale è stata l’evoluzione complessiva di queste remunerazioni nel corso degli ultimi 5 anni? 

5. Esiste un rapporto d’attività sul funzionamento annuale del CdA? È possibile averne una copia? 

6. Qual è la remunerazione del direttore dell’EOC? 

7. Quali sono le remunerazioni dei membri della direzione generale dell’EOC nel dettaglio, in 
particolare quelle dei direttori dei singoli ospedali? 

 
 
Giuseppe Sergi e Matteo Pronzini 


